



万里河山铺锦绣

——疫情下的思考

■丁志英

凌霄吐蕊，夏意渐浓。庚子年春，一场突如其来 的疫情，给我们每个人都上了刻骨铭心的一课。这一课，比我们学校课堂上的每节课都要深刻，都要厚重。

疫情，就像一面“镜子”，不但照出了真善美，也让我们看到了假恶丑；疫情，就像一本锥心的教材，不但让我们学会尊重与感恩，更让我们明白敬畏与成长的意义。

生死之间，什么才是真正的英雄？自从有了新型冠状病毒以来，我们的国家是孤独的。除了世界卫生组织和兄弟国家理解我们，其它真正理解、支援我国抗击新冠病毒的国家并不多，更有一些颇有用心的国家，对于我国所采取的防疫措施和封城策略，冷嘲热讽、大肆渲染。

中国是一个英雄的国度。她不畏艰难险阻，毫不犹豫地背着亿万人民的生命安全和身体健康，砥砺前行。当在国外的人民受到其他国家排斥的时候，我们国家义无反顾地派专机接回；当日本“公主号”邮轮被整体隔离的时候，我们国家立即派出直升机向他们运输物资；当海外侨胞想回国躲避疫情的时候，我们国家伸开双臂迎接他们回家。这场疫情，让我们充分感受到了“中国”这两个字的分量和伟大。

中华民族是一个英雄的民族。武汉封城，整整76天，全国各地踊跃捐款捐物；近2万名医务工作者们奋勇争先直奔前线；海外华侨也积极联合起来为祖国增砖添瓦，其深厚情谊如滚滚长江，滔滔不绝……我们同顶一片天，我们是炎黄子孙，我们流着同样的血。一方有难，八方支援，这也充分诠释了

中华民族患难与共、守望相助的优良传统。

哪有什么岁月静好，只不过有人替你负重前行。没有从天而降的英雄，只有挺身而出的平凡，“我是党员我先上”“你退后，让我来”“我们责无旁贷，随时听候调遣好”“若有战，召必回……”铮铮誓言，虽然朴实，却掷地有声，在这个特殊时期，他们舍小家为大家。面对凶猛的疫情，这点点萤火，虽微不足道，但汇聚起来，便成了山河，这山河就是我们战胜疫情的坚强后盾和力量源泉，这山河就是不落的太阳，这山河就是我们的脊梁，这山河就是我们伟大的祖国！

疫情这场苦难，不但让我们从多个角度重新看待这个世界，重新审视人与自然的关系，更让我们看到了人与自然最正确的相处模式，那就是退守到彼此健康的距离，遵循人与自然的和谐相处之道。在疫情期间，有一句话经常被提到“没有一个人是一座孤岛”。没错，人类是一个命运共同体，每一个我都是这个世界里的我，每一个我都是这个群体中的我。

敬畏生命、敬畏自然、敬畏这个人类赖以生存的地球家园；感恩天地、感恩国家、感恩这个用五千年文明缔造的文化盛宴。人民至上，生命至上，闻春风而动，向暖阳而生，此时此刻，一趟开往健康快乐的安全列车正有序启程，前进没有“暂停键”，停课不停学，复工又复产。面对磨难，我们没有被吓到，反而是迎难而上、共克时艰，因为我们背后有强大的祖国，所以请坚信：浮云过后，我们的祖国一定是蒸蒸日上、艳阳满天；浮云过后，我们的祖国一定是万里锦绣、日月光华。



小菜园

■刘美霞

在颍川生态园里有片空地，用蓝色的栅栏围起来，方方正正，便是一片小菜园了。于是，大家便各自认领一份责任田，既无明确的界限区分你我，又有无形的界限纵横相连，对大家来说，恰恰是最好的。

除草、翻地、整理、播种、浇水，一套工序下来，在夏至前后的晴热天气里，早已是挥汗如雨。大家在小菜园里的劳作，自然而然地忆苦思甜，就连涌出的汗水也成了一种健康生活的体验。欢声笑语里，大家一起回忆以往的农忙时节，一起重新收拾起久不上手的工具，重新操作起日渐生疏的流程，就连孩子们也很感兴趣地争着到地里帮忙，有模有样地学着大人的样子，摆弄起农具，看得大伙不禁莞尔。大家各按心意种上了喜欢的蔬菜、庄稼，远远看

去，一块块、一条条，沟畦里有苋菜、韭菜、红薯；平地里有花生、玉米、芝麻；搭架的有豆角、西红柿；满地爬的有南瓜、西瓜、白糖瓜；绕着围栏的有丝瓜、南瓜、葫芦，遍布在菜园各处，别有天地。

大家既分工明确，又共建共享，一起劳作，一起品尝收获的果实。菜园中间的小路蜿蜒曲折，连通往你的瓜果、他的蔬菜、我的庄稼。

讨喜的是门前林中的空地上有许多磨盘石礅，搬来稍加摆放，配上一张小木桌，再加上一顶帐篷，竟然有了一种现代与古朴相结合的美。

这片小菜园，让我们重拾了初心，得到了锻炼，增进了交流，也让我们暂时得以回归了田园，亲近了自然，在城市生活的繁忙中偷来一分空闲，感受生活的美好。



■冯剑星